

# 5·18 国际博物馆日

2024年广东博物馆  
交出这份“答卷”



文/图 羊城晚报记者 何文涛  
通讯员 粤文旅宣

5月18日是国际博物馆日，今年主题为“快速变化社会中的博物馆未来”。5月14日，广东省文化和旅游厅（广东省文物局）正式发布《广东省2024年度博物馆高质量发展报告》（以下简称《报告》）。《报告》从全省博物馆概况、运营与服务、改革创新等多个维度，全方位呈现2024年博物馆高质量发展成果，反映出过去一年广东文博在快速变化时代环境下的稳健姿态。



广东省博物馆

# 全年接待观众近9700万人次 定级博物馆数量全国第二

游客选择逛馆看展。

据统计，全省博物馆全年接待观众9699.18万人次，比上年增加1743.71万人次，同比增长21.9%；免费参观观众8509.73万人次，比上年增加1385.30万人次；未成年观众2261.20万人次，比上年增加462.70万人次。

2024年观众数量排名全省前十的博物馆分别为：鸦片战争博物馆、深圳市南山博物馆、孙中山故居纪念馆、广州市荔湾区博物馆、深圳博物馆、广东省博物馆（广州鲁迅纪念馆）、佛山市祖庙博物馆、辛亥革命纪念馆、佛山市顺德区清晖园博物馆、广东民间工艺博物馆。

## 全省精品展览成果丰硕

《报告》显示，全省博物馆全年举办陈列展览2745个，其中基本陈列1045个，基本陈列面积63.72万平方米，基本陈列展出藏品21.77万件/套；临时展览1700个，临时展览展出藏品8.51

万件/套。

在展览交流方面，馆际合作展览792个，其中境进展览8个，出境展览16个。其中，粤港澳大湾区跨年大展“同一屋檐下——岭南传统建筑源流与艺术”在香港展出，展览入选“年度文博行业100个热门展览”。粤港澳三地博物馆共同举办的“焦点——18—19世纪中西方视觉艺术的调适”获第二十届全国博物馆十大陈列展览精品国际及港澳台合作奖。

全省还有4个展览在第二十一届全国博物馆十大陈列展览精品推介中获奖。其中，深圳博物馆和故宫博物院、甘肃省博物馆共同主办的“譬若香山——犍陀罗艺术展”获国际及港澳台合作奖；南越王博物院“从广州出发——‘南海I号’与海上丝绸之路”、江门市博物馆“根在侨乡——江门华侨华人历史陈列”获优胜奖；广东省博物馆“绽放：维多利亚时代的艺术”获国际及港澳台合作人入围奖。

鸦片战争博物馆“扬威中

外 震铄古今——虎门销烟精神展”和孙中山大元帅府纪念馆“天下为公——一代伟人孙中山”则入选2024年度“博物馆里读中国——弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览百强推介名单。

## 省博入选国家级重点博物馆

2024年，广东省博物馆成功入选由国家文物局、财政部公布的中央地方共建国家级重点博物馆，华南地区从此拥有一座国字号的重点博物馆。

去年，广东省博物馆与故宫博物院联合成立的古钟表修复实验室正式揭牌，部分修复成果便借该展向观众呈现。此次尝试，助力广东省博物馆打通了一条从科学研究到保护修复，再到展示利用的全链条文物工作路径。

近年来，广东省博物馆利用年均来馆参观300万人次的优势，持续加强节能减排工作的实践与探索，并在2024年取得

丰硕成果。

2024年，广东省博物馆获得全国博物馆界唯一一家国家级“绿色低碳公共机构”称号，完成国内首个博物馆行业碳达峰、碳中和领域系统化研究。并承接了“全国博物馆节能减排研究”等重大课题，为全国博物馆高质量落实“碳达峰、碳中和”国家战略展开了一系列有益探索。

在展陈建设方面，广东省博物馆与那不勒斯国立考古博物馆共同策划推出“罗马帝国的艺术——那不勒斯国立考古博物馆藏文物精品展”，与英国维多利亚与艾尔伯特博物馆、中国文物交流中心联合举办“指间栩栩——威廉·莫里斯带领下的英国工艺美术运动”特展，均成为2024备受游客欢迎的“明星展览”。

过去一年，广东还加快推进广东自然博物馆（广东省博物馆分馆）的立项建设，博物馆规划陈列展览面积约8000平方米。计划未来将持续推动打造广东省自然资源展示窗口，更好发挥省博物馆综合带动效用。

## 第二届广东博物馆讲解员大赛赛果揭晓 他们让文物“开口说话”让文明可触可感

文/羊城晚报记者 梁善茵 朱绍杰 何文涛 实习生 许静 图/羊城晚报记者 钟振彬 王子桐 曾育文

5月14日，第二届广东博物馆讲解员大赛暨全国“博协杯”选拔赛在广东韶关举行。本届大赛由广东省文化和旅游厅主办，广东省博物馆协会、羊城晚报报业集团承办，以2025年“5·18国际博物馆日”为契机，旨在提升讲解员的业务和应变能力，为广东省文化宣传系统培养博物馆讲解人才。

来自广东省15个地市博物

馆的30名专业讲解员、15名志愿讲解员同台竞技，用声音的温度让千年文明可触可感。

最终，来自农讲所纪念馆的王晓晨、韶关市文化文物景点管理中心的肖明、广州华侨博物馆的张思奇获得专业组一等奖；来自农讲所纪念馆的秦畅、广州博物馆的李颖红、韶关市文化文物景点管理中心的张瑜获志愿组一等奖。

月，完成红色血脉的青春接力。

志愿组一等奖获得者、农讲所纪念馆志愿讲解员秦畅从革命烈士周西初的一盏陶灯开始讲起。作为一名在读大学生，秦畅留意到当时的农讲所青年们用于夜读的陶灯。

这盏陶灯伴随周西初的日常生活，跟随其来到豫南交通站，为革命者商议计划、传递情报发挥作用，最终入藏农讲所纪念馆。秦畅从革命青年与陶灯的故事中受到感染，他表示，新时代青年也应肩负起时代使命，发挥青年力量。

东莞市可园博物馆讲解员韩慧好从2006年开始从事讲解工作，步入讲解岗位的19年

来，她的解说热情从未退却。她从岭南画坛宗师居巢的《双鸽图》讲起，讲述东莞可园主人张敬修与居巢、居廉因艺术结缘的兄弟情谊。她表示：“看似寻常的禽鸟图卷，实则蕴含着‘肝胆相照’的知己情义，更蕴含着岭南文化生生不息的精神力量。”

1923年，24岁的刘尔崧在中共三大会上介绍了广东工人运动的情况，这为其后续领导广州工人运动，组织工人争取合法权利的斗争奠定基础。

今年同样24岁的池思霖被刘尔崧的事迹深深打动，她表示，每一代年轻人都在为自身合法权益勇敢发声。

## 点燃文化星火的坚守

据记者了解，参与该场比赛的讲解员既有来自国家一级博物馆，也有来自民营行业博物馆的文博工作者；既有经验丰富的资深讲解员，也有刚参加工作不久的新晋讲解员。他们因热爱而坚守，以文物为媒，持续点燃观众心中对传统文化的热情。

东莞市可园博物馆讲解员韩慧好从2006年开始从事讲解工作，步入讲解岗位的19年

来，她的解说热情从未退却。她从岭南画坛宗师居巢的《双鸽图》讲起，讲述东莞可园主人张敬修与居巢、居廉因艺术结缘的兄弟情谊。她表示：“看似寻常的禽鸟图卷，实则蕴含着‘肝胆相照’的知己情义，更蕴含着岭南文化生生不息的精神力量。”

比赛之后，多位业内专家、学者及资深讲解员对参赛选手的表现进行了点评。南越王博物院副院长、广东省博物馆协会宣传教委主任委员王维一，羊城晚报主任记者王倩，广东广播电视台大型晚会总导演刘宇蓉，广东省旅游协会导游分会秘书长、国家高级导游陈雷，广东科学中心外事主管杨帆，广州市导游协会秘书长、全国红色故事金牌讲解员沈莉莉，以及河源市博物馆副馆长、副研究员叶玉珍均对参赛选手的整体水平予以肯定，并从讲解形式、表达能力、内容主题等方面进行点评。

据悉，在该比赛中获得专业组和志愿组一等奖的6名讲解员将作为种子选手参加第二届全国“博协杯”博物馆讲解大赛，为讲好中国故事、传播中国声音贡献广东文博力量。

## “荔枝”穹顶点亮千年荔乡

广东首个荔枝文化主题服务区亮灯



化州跳花棚非遗技艺通过数字艺术馆、手作工坊动态呈现。馆内还设有茂名中医药文化区、镇江陶瓷体验区、电白沉香手作区等，旅客可亲身体验制作流程，感受茂名传统文化的独特魅力。

从贵妃荔枝冰激凌、限定季节供应的荔枝特饮，到高凉食府集结簸箕炊、化州牛杂等非遗小吃，服务区将茂名地道风味一网打尽，让旅客尽享“舌尖上的美食”。

目前，柏桥服务区正在紧锣密鼓地进行收尾工作，预计在5月下旬开门营业。届时旅客循着荔枝香驶入柏桥服务区，将品非遗小吃、探古荔秘境、购潮玩手信，赴一场穿越千年的甜蜜之旅。

## 广州发布政策“大礼包” 助力“制造业立市”

羊城晚报讯 记者董鹏程、通讯员穗规资宣报道：5月14日，广州市规划和自然资源局正式出台《加强规划资源要素保障支撑广州“制造业立市”的指导意见》（以下简称《指导意见》），同日，该局召开媒体解读会。《指导意见》在规划引领、用地保障、筹建服务等多方面推出系列举措，旨在支撑广州“制造业立市”战略，营造良好营商环境，为广州构建“1228”现代化产业体系提供坚实支撑。

### 构建三级产业空间布局体系

“《指导意见》系统构建了广州‘工业集聚区—工业产业区块—工业用地’的三级产业空间布局体系，全方位保障企业所需的产业空间。”广州市规划和自然资源局相关负责人在媒体解读会上表示。

具体而言，广州将首次划设“工业集聚区”，单个集聚区用地规模约15—20平方公里，每个集聚区聚焦3—5个主导产业，覆盖15个战略性产业集群和6个未来产业，引导产业错位协同发展。同时，前瞻谋划18个“科创集聚区”，推进土地储备，吸引科创龙头企业。

在工业产业区块方面，广州自2020年首次划定工业产业区块以来，对保障制造业空间起到了重要作用。《指导意见》提出，将单个工业产业区块内工业用地面积占比，由现行55%提升至65%，提升区块“纯度”，并严格区块退出机制。

工业用地方面，《指导意见》坚持“总量只增不减”原则，年度供应新增工业用地7平方公里以上，到2035年盘活30平方公里以上低效工业用地。

在服务方面做“加法”，包括通过主动信息公开、点对点提供等多种方式，“一站式”服务向企业提供拟出让地块全面信息。支持提前进行规划设计技术审查服务，原则是在用地手续完善后5天内正式发出相关审批文件，助力项目“拿地即开工”。

在审批上做“减法”，提出支持企业分期分栋办理规划条件核批，推行“验登合一”、分期办证便捷融资、“带押过户”业务全覆盖等政策“组合拳”，助力企业缩流程降成本、早竣工早投产。

广东近期新冠感染病例呈上升趋势

## 当前呼吸道传染病 总体处于较低水平

羊城晚报记者 朱嘉乐 张华 陈辉

日前，广东省疾病预防控制局公布2025年4月全省法定传染病疫情概况。2025年4月(4月1日0时至4月30日24时)，全省共报告法定传染病112456例，死亡115例。其中，新型冠状病毒感染报告发病数位居乙类传染病首位。广东省妇幼保健院儿科呼吸专科副主任医师谭艳芳表示，目前接诊的患者临床症状主要表现为发热，总体病情较轻。中国疾病预防控制中心提醒，当前呼吸道传染病疫情总体处于较低水平，在人群聚集场所有所做好呼吸道传染病的防范。

2025年4月全省法定传染病疫情概况中，甲类传染病无病例报告。乙类传染病共报告17种共64526例，死亡115例。报告发病数居前5位的病种依次为：新型冠状病毒感染（以下简称“新冠”）、乙肝、梅毒、肺结核、丙肝，占乙类传染病报告发病总数的92.09%。丙类传染病共报告9种47930例，无死亡病例。报告发病数居前3位的病种依次为：其他感染性腹泻病、流行性感冒、手足口病，占丙类传染病报告发病总数的97.42%。

记者查询发现，4月广东乙类传染病报告发病数最多的为新冠，数据为23188例。与3月份发病数3548例相比，4月份新冠感染数增幅显著。

5月14日，广东省妇幼保健院儿科呼吸专科副主任医师谭

第五届粤港澳大湾区（广州）智慧交通产业博览会举行

## 观展人气旺 产品“智慧”足

羊城晚报讯 记者王丹阳报道：粤港澳大湾区智慧交通有哪些新成果、新技术、新装备？5月14日，以“创新协同 开放共享”为主题的第五届粤港澳大湾区（广州）智慧交通产业博览会在广州广交会展馆举行。

本届博览会为期3天，展区面积3万多平方米，共吸引了400多家知名交通企业参展。展会聚焦公路水路基础设施数字化转型升级等重点领域，覆盖桥梁隧道技术、北斗导航车联网、低空经济、自动驾驶技术等细分赛道，集中展示了粤港澳大湾区智慧交通产业的新成果、新产品、新技术、新装备，构建起海陆空全维度、产业链上下游协同发展的立体产业矩阵。

同时，博览会还设立了企业交流会、技术展示、商务洽谈等活动，举办了会议、论坛和交流活动，共超30场。广东省交通运输协会鲁昌河会长表示，展会自2021年创办以来，见证了并推动着大湾区智慧交通从萌芽探索到集群发展的蜕变。通过展会和论坛活动，共同探讨智慧交通的发展趋势、方向、技术创新和应用实践。